

# 神游八仙端

孔帆升 (通山)

通山县上海商会老乡经营大理石多年，回家在杨芳林乡寺口村八仙端开发荒山，弄得风声水起，吸引了不少游客。他们摘菜、摘桃、摘樱桃、品西瓜和各种地道的绿色食品，搞得个沉寂山野，如石化标本、植物园、花果山，让人总想召开一场场神仙会，随时让心神与太虚对接。

初次入山在早秋。一路上，山主像位阅历丰富的老者介绍着杨芳林的瑶山红茶远赴重洋，杨芳酱油豆豉香飘万里。最后话题落到了八仙端，传说北山八仙端曾是海，一天八仙歇足在此，兴来便下起棋，某农民迷路而撞上八仙下棋，不觉得入了迷惑了世间事。神仙见凡人呆了好些时日，感念他虔诚便给了谷籽子，催他回家。等他回到屋场，村里人都不认识他，他也不认识村人，他找不到一个亲人，始知天上一日人间十年，自己把家人都丢弃了。唏嘘惆怅间，他气得把谷籽丢到田里，没想到田里立即就长出了稻谷，从此一人跟着受益，后人也就把八仙下棋处叫成了八仙端。

车从山脚的孔家湾曲折盘旋4公里就到

达了山顶，由危耸而立的山势进入到宽阔地带，立时豁然开朗。乍一看，这哪是八仙下棋呀！简直就是神仙汇聚呢，场面太热烈太富有冲击力了！神态各异的白石，寂静中透出一股逼人的活力，仿佛要舞动起来，飞天而去。此时回首来路，俯视轻雾浅云下的山峦、星罗棋布的村舍、河流，真如入仙景般飘逸。

山上两千余亩油茶、香榧、红豆杉、桃、李、枇杷、柿子、楠竹、松杉、樱桃，正在向成熟期迈进，使八仙端成为名符其实的花果山，开个仙桃会都用不着太费劲，便会现场制作数十种美味佳肴。若是赏花，春有兰，有桃，有梨，有李，有樱，有映山红，有各种刺花，红的白的，紫的蓝的。夏有格桑花，秋有菊花，冬有茶花，都鲜艳的亮在四野。

在林地里漫步，蜻蜓在眼前忙碌穿梭，蝴蝶在身旁悠闲振翅，使人仿佛一下子回到童年故乡，踏实，亲切，温馨。中午吃着他们亲自种的玉米、南瓜、西瓜、黑豆、花生，看到鸡场那见人而欢腾的鸡，贴切地体味到远离城镇的一种原始生活，农家生活，是多么自在安适！食物如何这般美味可口呢？几位做

工的农人说：“山上纯天然无污染，温度又低，农作物生长周期长，味儿正。”是的，虽已入秋，一路上我们见到的还是春夏之色，金针菜仍在开花招蜂惹蝶，桃子还挂在树上任鸟啄食或自然掉落，黑豆荚正孕着胎儿不肯临盆，芝麻杆也绿得青壮不愿老去。更别说油茶这四季雨露之物是如何高洁了！山茶冬天开花，第二年霜降后才采摘，如此漫长的过程，如此精心准备才出嫁，难道不是上天为人的健康着想，特意送给人的琼浆玉液吗？

吃与玩是现代人生活的主流，貌似天高地远的八仙端，却把两者很好地结合在了一起。领略过农林，主人带我浏览八仙寺、石月亮、石牛栏、仙人碗、石兔、石牛、石马、和尚、吊桥。这些都是当地熟知的，其实，当我们走进石林时早已眼花缭乱，忍不住把每个石头都仔细琢磨一番，它总会给人不一样的想象。满山白石头惟妙惟肖，栩栩如生，蹲的，躺的，立的，爬的，飞的，张望的，左顾右盼的，扭拥交臂的，如一群乱纷纷的猴，没有孙猴统领，显得喧闹无绪。卧在地下，趴在地上，蠢蠢欲动。有

的交头接耳，似在密谋策划，要拱破天机；有的吞云吐雾，筑成了城池；有如海轮昂首疾驰，成纵队乘风而来的；有如风雨打磨过的一件玉器，光滑无比；有的分明是风浪冲蚀过，浑身千疮百孔；有的被洪流狂击掏空了腰身，洞穿了心脏；有只大猴分明两只手缩垂在胸前，头微微仰嘴紧闭着，似在深思。在一处处环形大石林中，不经意间的一个角度，我瞥见四米高石头直立，如一尊塑像，一尊佛，一个游方僧。有两块卧着的巨石，头与身很清晰地并排躺着，嘴却紧紧吻在一起，可惜叫不出它是什么兽类。也许是海豹什么的？

环山皆秀岭，绕山有三个水库：雨山，寺口，小寨。可见山体之大雨水之充沛！要说这里八仙下过棋，倒也可信。山高、地广、石奇、水泽，哪一桩都有海的烙印。沧海桑田，世代旋转，山变为海，海升为山，遂有了山皇海象，海蕴山髓。那些白石是最好的佐证了！

一人入八仙端，心头便久久不愿放下。此后又去过几次，每次总有新奇感，每次有不同的景色，不同风味，让人欲罢不能。莫不是哪位仙人施了魔法？

## 方姥姥的锄头

剑冰 (市直)

提起方姥姥的锄头，快言快语的方三姐会心一笑，第一个爆料。小时候，方三姐尽爱打扮。大冬天，人家裹棉袄穿棉裤上学，她明知道“美丽冻人”，却单衣薄裤而又兴高采烈地往学校里颤。方姥姥一个人在地里干农活，看到方三姐未穿那件不知缝缝补补了多少个补丁的旧棉裤，扛起锄头就冲上田埂。乡亲们生怕方姥姥会用锄头伤了女儿，一个个涌上前挡着、劝着，趁这机会，惊慌失措的方三姐拔腿就跑，躲到村里的一个奶奶家里……

方大姐接过话茬说，那可不，妈妈还不是担心你的身体。看你，现在又漂亮又健康，还不是妈妈锄头的功劳。没有妈妈一锄头一锄头地挖地种粮，挖塘养鱼，我们几姊妹能有今天。

言语不多的方二姐说，不是妈妈用锄头吓唬你，你会乖乖地穿上厚重保暖的衣裤，你还有今天的精神抖擞？

与我同龄的方老四，微笑地端详着妈妈，又看看姐姐，再瞅瞅自己的两个乖巧囡囡，似乎在怀疑扛锄撵女的真实性，又仿佛在品味方姥姥的艰辛，也许是在憧憬做母亲的快乐与成就。

她们几姊妹你一言，我一语，一会向妈妈敬酒，一会给妈妈夹菜……在感恩母爱无私的同时，叙述昔日往事，相互祝愿未来，其乐融融。外孙辈的也在窃窃私语，为姥姥的坚强点赞，为姥姥的辛劳竖大拇指，外孙龙誓言要象姥姥那样待人善良、做事勤恳。

方姥姥是个勤劳善良的长者，孩子们未成年时，家里的顶梁柱因病先走了，方姥姥倔强地一个人撑起穷苦的家庭。在老家天门，她面朝黄土背朝天，陪伴她老人最多的是锄头和铁锹，收获最多的是孩子们的笑脸。人勤地不懒，她竭尽其能，将孩子送上了学校，送进了工厂，成人成家。

到了温泉，方姥姥仍舍不得扔下锄头，多年来，在住宅附近，只要有空地，她总会拾掇拾掇，栽些果蔬。风调雨顺之时，辣椒茄子丰收，每家送去一些绿色放心蔬菜。我时而在路上碰到慈祥的方姥姥，总能得到好心老人一把豆角或一捆竹叶菜的馈赠。

方姥姥的眼睛总是象锄刀一样锃亮，总能发现别人的优点和长处。邻里间坐在一起，她老人家乐于倾听，有时接上一两句，往往能让街坊们受到提示或鼓励。碰到孩子们放学回家，她常摸着红领巾叮嘱娃娃们好好学习。

在大家的祝福中，方姥姥终于打开了话匣子。她老人家说，每家都有一本难念的经，哪个人的人生没有磕磕绊绊？只要各自做好自家的事，世上无难事。现在，看到我们每家都过得不错，我就是享福。

如今，方姥姥已经七十八了，她的背弯得有点象锄头，身体仍象锄柄一样硬实。我的妈妈也是“奔八”的人了，也和方姥姥一样勤劳，一样平凡。但是，天下的妈妈都有不平凡的付出，都有儿女不一定能够体会到的酸楚。愿方姥姥健康长寿！愿每一位好母亲平安幸福！



蜻蜓点荷

王战强 摄

## 人生代沟

陈晓明 (市直)

汉好奇地站在房角边悄悄地观看，看得眼花缭乱，看着看着惊呆了。心想：这小子，是感冒发烧说糊话？还是像范进中举，高兴过度了呢？

他凑过去细声问儿：这茶有神灵？儿子脸上笑得很灿烂：爸，茶如人生！你瞧瞧，好茶经这好水一泡，色香味形全出来了。一沉一浮，聚散散，起起伏伏，清香与苦涩都在其中。丈丈红尘三杯酒，千秋大业一壶茶。张老汉一辈子虽没出过远门，还是见过茶且喝了两次，总觉得茶水涩口味怪，没有自家门前小溪里的山泉山水喝着清爽过瘾。于是，再也不沾茶水了。他听儿这么说，觉得很好笑。茶叶不就是一片树叶么？哪有那么多明堂！这都是城里人、文化人没事想出来的。

张老汉读过几年书，在这山沟里算得上是个文化人。他不信神，不信鬼，不信城里人比农村人聪明，但信命。听儿说人生如茶，立

马想起人生如畜的道理。他很尴尬地笑了笑说：儿呀，怎么说呢？我看人生如畜。你想你自己，你幼年时，像不像猪？吃了睡，睡了吃。上学时，像不像鸡？鸡一叫你就得起床上学去，晚上鸡宿笼了，你才放學回家。你再看看我，像不像牛？一天忙到晚，干不完的活，受不尽的累。再瞧瞧你爷爷奶奶，他们同岁，本来都属狗，现在像不像狗？年老体弱，哪里也去不了，为我们看家护院。

儿抬头望着父亲，想说话，可半天也没说出来。

其实，人生是万象的。可能如梦、如诗、如歌，可能如水、如火，可能如酒、如茶，可能如戏、如云、如烟……人生，又何不是一条路，一门业，一抱负，一追求，一奋斗呢？！人生是命，又是可以改变的命。人生如何？这要看你在何地，何时、何境、何心，用什么样的人生境界去想象。

## 北戴河休假有作

李城外 (市直)

夏都人醉美，  
城外意如何。  
大梦方催醒，  
雄心未损磨。  
抚墙穿岁月，  
游岛斗澜波。  
再诵观沧海，  
临风写浩歌！

## 行山道中

吴琳 (通城)

花草菁菁古径深，  
石泉清澈冷侵侵。  
四方莫辨千重翠，  
万叶难遮遍地金。  
莺燕欢歌迎故客，  
牛羊漫步入新林。  
空山杳寂传人语，  
许是闻声向我寻。

## 夏日回乡

吴长海 (咸安)

夏日回乡兴致高，  
亲朋相约乐陶陶。  
青荷出水迎风舞，  
熟稻低头对日摇。  
天上黄鹂鸣破噪，  
河边翠柳笑弯腰。  
新村处处高楼壮，  
万里江山万里娇！

## 咸安区组织开展养老机构安全生产大排查

咸安区民政局、区老龄办组织有关部门对全区16所养老机构进行安全生产大排查。这次大排查共分四个阶段。8月上旬为各养老机构自查，要求各单位对照文件要求，全面排查安全风险点和隐患，制定防控措施，建好安全隐患清单和整改清单，自查自纠。8月10日至31日为全面核查和集中整治阶段。由区民政局、老龄办组织消防、安监、食药等部门对各养老机构进行一次全面核查，核查采取“四不两直”方式进行，即不发通知、不打招呼、不听汇报、不搞陪同，直奔受查单位、直达现场，突击检查、明查暗访、随机抽查、回头看检查等方式进行检查，根据检查结果形成整治方案，并进行通报。9月份为整改巩固提高阶段，对各养老机构查出的安全问题和隐患，按时销号式管理要求，逐个跟踪，抓整改落实。10月份为总结阶段，各单位对这次检查整改落实情况进行总结，要求各养老机构通过这次大排查，严格落实安排防范责任和措施，有效防范和坚决遏制重大事故发生，确保各养老机构生命财产安全，为党的十九大胜利召开营造良好安全生产环境。（咸安区老龄办 陈峰）

咸宁市老龄办

关注咸宁新闻网微信  
xnnews



更多精彩活动和免费礼品等你来

咸宁新闻网  
www.xnnews.com.cn



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来